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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Urszula Kondraciuk, Grzegorz Witkowski
TEMAT LEKCJI:
III Prawo Keplera. Ruchy satelitów
Streszczenie

Zagadnienia do omówienia w czasie lekcji:

· Podczas zajęć nastąpi wyjaśnienie znaczącej roli jaką pełni siła grawitacji, jako siła dośrodkowa w kosmosie. Uczniowie zostaną zapoznani z treścią praw Keplera, pojęciami I i II prędkości kosmicznej oraz satelity geostacjonarnego.
· Wykorzystanie formuł matematycznych i wbudowanych funkcji w arkuszu kalkulacyjnym  do analizy zależności i przeliczania wielkości fizycznych.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut
Podstawa programowa
III prawo Keplera oraz ruchy satelitów ( pierwsza i druga prędkość kosmiczna) znajdują się                   w podstawie programowej z fizyki na poziomie podstawowym. 

Zagadnienia dotyczące  wyszukiwanie informacji w sieci oraz gromadzenie tych informacji zawarte są w podstawie programowej z informatyki na poziomie podstawowym. Wykorzystanie arkusza kalkulacyjnego do rozwiązywania problemów algorytmicznych zostało ujęte zarówno w podstawie programowej z informatyki na poziomie podstawowym jak i rozszerzonym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka (poziom podstawowy)
I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

II. Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

III. Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).

Etap edukacyjny: IV, przedmiot informatyka (poziom podstawowy)
II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji
multimedialnych. 
III. 
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka (poziom podstawowy)
Uczeń: 

1.5 
Wyjaśnia wpływ siły grawitacji Słońca na ruch planet i siły grawitacji planet na ruch ich księżyców, wskazuje siłę grawitacji jako przyczynę spadania ciał na powierzchnię Ziemi.
1.6 
Posługuje się pojęciem pierwszej prędkości kosmicznej i satelity geostacjonarnego; opisuje ruch sztucznych satelitów wokół Ziemi (jakościowo), wskazuje siłę grawitacji jako siłę dośrodkową, wyznacza zależność okresu ruchu od promienia orbity (stosuje III prawo Keplera).
Etap edukacyjny: IV, przedmiot informatyka (poziom podstawowy)
Uczeń: 
2.1 
Znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin.
4.5 
Gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
Cel

Po lekcji uczniowie: 

· wyjaśniają treści praw Keplera
· stosują w zadaniach III prawo Keplera
· posługują się pojęciem satelity geostacjonarnego
· opisują ruch sztucznych satelitów
· uzasadniają użyteczność satelitów geostacjonarnych
· obliczają szybkość satelity na orbicie o zadanym promieniu
· obliczają promień orbity satelity geostacjonarnego
· posługują się pojęciem I i II prędkości kosmicznej
· wyprowadzają wzór I i II prędkości kosmicznej, objaśniając jej sens fizyczny
· obliczają wartość I i II prędkości kosmicznej
Słowa kluczowe

Siła grawitacji, ruchy satelitów: I i II prędkość kosmiczna, satelita geostacjonarny, III prawo Keplera
Co przygotować?

· prezentacje multimedialne
· karty pracy dla uczniów
· podręcznik
· literatura
· komputery z dostępem do Internetu (pracownia multimedialna lub komputerowa)
· pliki arkusza kalkulacyjnego Excel
Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (25 minut) 

a) Czynności porządkowe.
b) Zapoznanie uczniów z celami lekcji.
c) Przypomnienie wiadomości z lekcji poprzedniej.
d) Przebieg zajęć

(W zależności od możliwości lekcje można przeprowadzić w pracowni multimedialnej/komputerowej – każdy uczeń ma swój laptop lub wykorzystując tablicę interaktywną)

Nauczyciel wyjaśnia, na czym polega ruch sztucznych satelitów, wskazuje podobieństwo do ruchu planet wokół Słońca. Następnie wykorzystując zależność siły grawitacji jako siły dośrodkowej, są wyprowadzane zależności wyrażające: I prędkość kosmiczną oraz III prawo Keplera. Wykorzystanie prezentacji multimedialnej (Prezentacje multimedialne przedstawione przez uczniów).
Chętni uczniowie na forum klasy wykonują obliczenia wartości I prędkości kosmicznej dla Ziemi oraz promienia orbity satelity geostacjonarnego (na tablicy). 

Wykorzystanie prezentacji multimedialnej - Wyprowadzenie zależności wyrażającej II prędkość kosmiczną.
Chętny uczeń na forum klasy dokonuje obliczenia wartości II prędkości kosmicznej dla Ziemi (na tablicy). 
2. Praca w zespołach (45 minut)

Następuje podział klasy na grupy i każdej z nich nauczyciel przydziela Karty pracy. Uczniowie zapoznają się z treścią i rozwiązują zadania.

Nauczyciel zwraca uwagę jak pracują uczniowie w grupach i służy pomocą w sytuacjach problemowych.

Uczniowie korzystając z dostarczonych materiałów prezentujących wykorzystanie III Prawa Keplera (arkusze Excel) obliczają okresy ruchu poszczególnych planet Układu Słonecznego, a także dokonują przeliczeń stosowanych wielkości fizycznych.

Uczniowie prezentują efekty swojej pracy na forum klasy.
3. Dyskusja podsumowująca (5 minut). Sprawdzenie wiedzy (15 minut)

1. Wyciągnięcie wniosków.

2. Realizując lekcję uczniowie cały czas mają stawiane problemy i zadania do rozwiązania. Na koniec zajęć rozwiązują Test sprawdzający.
3. Weryfikacja poprawnych odpowiedzi.

4. Dyskusja.

5. Zadanie pracy domowej – zadanie 6 i 7 z Karty pracy. Praca dla chętnych – Satelita geostacjonarny – zastosowanie w telekomunikacji, meteorologii czy telewizji satelitarnej – prezentacja multimedialna (może być potraktowane jako zadanie on-line).

Ocenianie

Nauczyciel ocenia:

· wiadomości z poprzednich zajęć
· uczniów prezentujących prezentacje multimedialne  (praca domowa dla chętnych)

· pracę uczniów na lekcji i najlepiej pracującym wstawia satysfakcjonujące ich oceny (uczniowie dokonują samooceny swojej pracy na lekcji)
· propozycje rozwiązań pojawiających się problemowych zadań
Dostępne pliki

· Prezentacje multimedialne

· Arkusze obliczeń 
· Karty pracy dla uczniów – III prawo Keplera, I i II prędkość kosmiczna 
· Test sprawdzający 
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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